1.Qaysi javobdagi fikr to’g’ri emas?
A)Maqsad ravishdoshi hosil qiluvchi qo’shimcha fe’l asosidagi tovush ta’sirida tovush o’zgarishiga o’zgarishi mumkin .           
B) Ayrim fe’llarga o’tgan zamon sifatdosh shakli qo’shilganda fe’l asosi imlosida tovush o’zgarishi kuzatilishi mumkin .            
S) Taqlid so’zlardan fe’l yasovchi qo’shimcha asos ta’sirida tovush o’zgarishiga uchrashi mumkin .           
D) Ayrim kelishik qo’shimchalari qo’shilishi natijasida imloda tovush tushishi kuzatilishi mumkin . 
2. Oltin makre balig’I dengiz tubida yashaydi , jussasi xiylagina katta , lekin uning xosiyati go’zalligida : suzgichlaridan tortib kemirchak tarog’igacha oltin singari tovlanib turadi, shuning uchun uni oltin makre deb atashadi . Berilgan gapda so’z yasovchi qo’shimchalar ta’sirida  necha o’rinda tovush almashishi kuzatiladi ? 
A) 4            B) 2          S) 3          D) 1 	
3. Qaysi so’z imlosida xatolik kuzatilmaydi ? 	
A)aparat               B) bir oz            S) hayfsan             D) yildan - yilga 
4. Qaysi gapda aniqlovchi vazifasidagi so’z imlosida xatolik kuzatiladi ? 
A) San’ atkor tamoshabinlar olqishiga sazovor bo’ldi. 
B) Bu dastxat juda chiroyli ekan , ko’zingni quvontiradi.          S) Sigir sog’gan qiz nonushtaga hammadan keyin keldi .            D) Navbatdagi muolija dushanbadan boshlanadi . 
5. Qaysi javobda paronimi mavjud bo’lgan ot berilgan ? 
A) xam              B) podshoh             S) shoh            D) adil 
6. Qaysi gapda qatnashgan yasama otlarning barchasi o’zaro bir xil  turkumga  oid  so’zlardan yasalgan? 
A) Direktor o’tkazilgan ko’rikda ko’rgazmaning oliy yutig’ini qo’lga kiritgan emish . 
B) Bir ayol unga mehribonlik bilan tikilib turar,  qilgan yaxshiligi uchun minnatdorchilik bildirishga , tilaklarini aytishga chog’lanar edi .            S) Oqqirov kasalligini yuzaga keltiruvchi organizmlar g’o’za bargida in quradi, chirindilar orasida qishlaydi.            D) Akam traktor terimidan so’ng hovlining kamchiliklarini tuzatishga kirishdilar . 
7. Qaysi gapda qatnashgan shaxs otlari o’zaro  bir xil gap bo’lagi vazifasini bajargan ? 
A) Solihboy ertasi kuni qassobning mashinasida o’sha zargar bilan shaharga ketdi. 
B)Otasining bu gapidan keyin u o’z qilig’idan uyalib ketdi-yu, qassobning uyiga kechirim so’ragani ketdi. 
S) Aravakash mo’mingina , muloyim , kamsuxan yigit ekan .           D) Bizning baqollik do’konimizda ishlaydigan yigitning ikkita ukasi bor bor ekan , shularni boqish , yedirib – ichirish uning zimmsida edi . 
8. Qaysi javobda hisob so’z qatnashmagan gaplar to’g’ri ko’rsatilgan ? 
1. Qizcha qo’lida ko’tarib kelayotgan uchta piyolani sindirib qo’ydi . 2. Bemor zo’rg’a ikki qoshiqqina ovqat yedi . 3. Qishloqqacha hali qariyib bir kilometr yo’l yurish kerak edi . 4. Nafiza ikki etak paxta terdi . 5. Onaxon nabiralariga ikkitadan ko’ylak sotib olib berdi . 
A) 1, 5           B) 3, 4, 5            S) 2, 3             D) 1,2, 4, 5
9. Qaysi javobda orttirma nisbatdagi fe’l ishtirok etmagan ? 
A) Topilar , tosh otib , to’lqin chiqarib , Tomosha  qilishga havasmand jonlar .             B) Ikki o’g’il yana chol qoshiga qaytishibdi va bor gapni oqizmay – tomizmay  aytishibdi .             S) Cho’lpon birdan Cho’lponligin bilib chopgandir –sochdan to tirnog’i kuyib chopgandir .         D) Pastlik qilma , Alpomishning avlodisan , Muhtojlarning g’amlarini arit, bolam . 
10. Turli hajmda kattalashtirib ko’rsatadigan ikki tomoni qabariq oynaga mikroskop deyiladi , bu jihozdan olimlar unumli foydalangan  va  fanda juda ko’p yutuqlarga erishgan . Gapda qatnashgan fe’l nisbatlri to’g’risidagi to’g’ri fikrni aniqlang . 
A) Ushbu gapda hol vazifasini bajargan  fe’l tarkibida nisbat qo’shimchasi qatnashmagan . 
B) Ushbu gapda orttirma nisbat ta’sirida o’timsiz fe’lning o’timli fe’lga aylanishi kuzatiladi . 
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11. Bog’ga gul ekdi .  Mazkur gapning kesimi  majhul nisbatdagi fe’lga aylantirilganda quyidagi qaysi holatlar kuzatilmaydi. 
1) zamon ma’nosi o’zgaradi ;         2) to’ldiruvchi egaga aylanadi;     3) o’timli fe’l o’timsiz fe’lga aylanadi;        4) fe’lda ifodalangan mayl ma’nosi o’zgaradi. 
A) 1, 3          B) 1,4           S) 2,4          D) 2,3        
12. Quyidagi qaysi gapda vazifasiga ko’ra ikki turga mansub bog’lovchi qatnashgan ? 
A)U ilonni aldagani uchun , ya’ni unga dunyodagi eng tansiq taom ilonniki emas , qurbaqaning go’shti ekanini aytgani uchun ta’qibga uchragan edi .            B) Tilning bilish borasidagi ahamiyati oddiy bilim bilan cheklanmaydi, ya’ni bilishning eng oddiy martabasini ham o’z ichiga oladi .          S) Nobel neft va portlovchi moddalar ishlab chiqarishdan orttirgan boyligini nafaqt fizik hamda ximiklarga , balki vrachlar , adabiyotshunoslar va tinchlikparvarlarga ham berilishini vasiyat qilib ketdi.           D) O’sha davrlarda adabiyot tarixi darsi xronologik va tematik xarakterga ega emas edi , ya’ni adabiyot tarixi dars sifatida o’tilmasdi . 
13. Dutor torlarining jarangi Zumradning tovushiga qo’shilib ketdi .  Gapdagi aniqlovchili birikmalar  sonini aniqlang .   
A) 4         B) 1          S) 2           D) 3
14. Qaysi gapda tobe qism tub ot bilan , hokim qismi ko’makchi fe’lli so’z qo’shilmasi bilan ifodalangan so’z birikmasi qatnashgan ?
A) O’zini o’zbek xalqining farzandi hisoblagan har qaysi inson ana shunday fidoyi yurtdoshlarimiz bilan faxrlanib yursin . 
B) Ikromjon qishloqqa ketgach tushlik payti ham o’g’liga ovqat olib boradi. 
S) Jannat xola sandal ustiga osilgan suratni qo’liga olib Nizomjonga ko’rsatar , o’g’lining bolalikdagi sho’xliklarini kulib , yig’lab gapirar edi . 
D) Reklama uchun ajratilgan mablag’ni qisqartirib qo’yib tanazzulga uchradi. 
15. Ham qaratqich aniqlovchini , ham sifatlovchi aniqlovchini tobelantirgan ega ishtirok  etgan gapni aniqlang. 
A) Yelkamizga oftobning tekkanligi rost bo’lsin .           B) Dildoraning shohi ko’ylagini hamma yoqtirdi . 
S) Kunduzning g’aroyib chog’idir oqshom , Saodat birla u nurafshon bo’lsin . 
D) Ularning turfa xil odatlari bor , Avval ganjlarini ko’mgay tuproqqa . 
16. Qaysi gapda vositasiz to’ldiruvchiga tobelanib kelgan vositali to’ldiruvchi qatnashgan ? 
A) Haqiqat tikanli gulga o’xshaydi , shuning uchun ham u hidlashni bilmaganlarning burniga sanchiladi . 
B) Hofiz Ko’kiy  esa lablarini mahkam qimtigancha , ko’proq o’z yuragidagi vahmni yengish uchun unga tinimsiz tasalli beradi.           S) U juda saxiy, dilkash inson bo’lib , odamlarga yaxshikik qilishni yoqtirar ,  barchaga birdek munosabatda bo’lardi .           D) Ey inson , odam degani qo’yini qassobga bersa ham , so’ygunicha potlab turadi . 
17. Qaysi gapda ibora bilan ifodalangan aniqlovchi  vositali to’ldiruvchiga tobelangan ? 
A) Tashvishlanmang, endi pixini yorgan qallob ham uni alday olmaydi . 
B) To’ydan keyin ko’p o’tmay u kelinini har narsaga koyiveradigan , tirnoq ostidan kir qidiraveradigan odat chiqardi .           S) Yulduzni benarvon uradigan bunaqa odamlardan qo’rqish kerak . 
D) Beli og’rimaganning non yeyishini ko’r. 
18. Qaysi gapda nisbiy so’zlar o’zaro bir xil bo’lak vazifasida kelgan ? 
A) Kimki boshqalarga rahm-u shafqat qilmasa , unga ham hech kim shafqat qilmaydi . 
B) Kimning ishi to’g’ri bo’lsa , u doim bexavotir bo’ladi . 
S) Siz kimni tavsiya qilsangiz, men uning nomzodini  qo’llab- quvvatlashga tayyorman . 
D) Sen nimani istasng o’shani muhayyo qilaman . 
19. Qaysi javobda paronimlik bilan bog’liq xatolik mavjud? 
A)Shoh Mashrab qoni senda urdi tug’yon o’zbegim . 
B) Tongda ruhsiz ko’z ocharman , Qovurilar tanda jon . 
S) Tuzsiz sherlarim deb shirindan shirin bolalarim yurar oyoq uchida . 
D) Tinch kuningni  ko’rolmagan yurtfurushlar bir kun bir kaft tuprog’ingga zor bo’ladi . 
20. Qaysi gapda tinish belgisi bilan bog’liq xatolik mavjud? 
A) Bobom har doim :” Odam-qo’li gul”,-  deb ta’kidlardi .
B) “Voqealar , -dedi Mirzo Ulug’bek ,-samo gumbazinig harakatiga qarab emas, odamlarning intilishi bilan ro’y beradi “.
S) “O’g’lim bu chorakda baholaring qalay ? “-so’radi dadam uyga kelganimda. 
D) “ Ta’lim olishdan hech vaqt yuz o’girmangiz!” –dedi Navoiy Bekzodga .
21. Qaysi gapda ega va kesim orasida tinish belgisi qo’llanishi qoidasiga rioya qilingan ? 
A) Yashashning asl mazmuni yaratish .            B) Bu yigit ham –mehnatsevar emas , dangasa ekan . 
S) Guruhimiz –musobaqada birinchi edi .            D) Bu –achchiq haqiqat. 
22. U o’z so’zida turadigan , barcha hunarlarga mohir qiz. U haqiqiy muhabbatni tan oladi  va unga ishonadi . U o’z suratini chizdirib …ning yurtiga yuboradi . mazkur parchada gap qaysi qahramon haqida ? 
A) Barchinoy             B) Oftobxon        S) Zulxumor          D) Xolbeka   
23. Rabg’uziyning “Qisasi Rabg’uziy”asari kimning topshirig’I asosida yoziligan?
A) Misr amir Batxasbek            B) Dod Sipohsolor           S) Muhammad al-Muqtado            D) Nosiriddin To’qbug’a
24. … Ajam va Arabda hukm surayotgan shohning sovchilarini rad etadi .Undagi turkiy qavm ayollariga xos eng baland ma’naviy fazilatlar kishini maftun etadi. Ushbu ma’lumot qaysi asar qahramoni haqida ? 
A) “Sab’ai sayyor”              B) “Saddi Iskandariy”            S) “Hayrat ul-abror “           D) “Farhod va Shirin”
25. … ijodiy merosida 4ta ilmiy asar bo’lib , ularning 3tasi  etnografik shaklda . Mazkur ma’lumot qaysi ijodkor haqida? 
A) Boborahim Mashrab              B) Ogahiy           S) Bobur            D) Furqat
26. Qaysi asarda insoniy qiyofasini yo’qotib  hayvonsifat kimsaga aylangan yovuz xonning  aynan hayvon saqlanadigan joyda qo’lga olinishi tasvirlanadi ? 
A) “Oygul bilan Baxtiyor”           B) “Kuntug’mish “           S) “Rustamxon”            D) “Ravshan “
27. “Chor hukumati ma’murlari “ to’rt chaqaga arzimagan bu qurboni zamonni  “ yanggi fath etilgan “Vahshiy” xalq orasidan yetishgan ziyrak , yetuk , toj-u taxtga sadoqatli siyosat arbobi sifatida ko’rsatmoq istaydilar …“    Mazkur parcha qaysi qahramon haqida? 
A) Akbarali           B) Hakimboyvachcha             S) Abulfayzxon            D) Olimxon (“Dahshat”)
28. “Taskin berib onam yig’laydir , Qolganlari yolg’on yig’laydir” misra muallifi? 
A) To’ra Sulaymon          B) E. Vohidov           S) Muhammad Yusuf           D) A. Oripov 
29. Qaysi ijodkorning bolaligi “ olov jizillab turadigan tandir yonida , un va ko’mir solingan qoplar orasida “ kechadi?
A) Antuan de Sent – Ekzyuperi              B) Janni Rodari         S) Hans Kristian Andersen            D) Jonatan Svift
30. Ochibon yuz gulni , xurram aylabon ming sarvni , Bulbul-u  qumrini qildi vola- yu shaydo bahor . 
Mazkur baytda qanday she’riy san’at qo’llangan? 	
A) takrir            B) tarse’           S) tanosub          D) talmeh    
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